

РЕГИОНАЛЬНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «КУРОРТЫ БАЛТИЙСКОГО ПОБЕРЕЖЬЯ: ПРОШЛОЕ, НАСТОЯЩЕЕ, БУДУЩЕЕ»

Очередная – пятая – конференция под таким названием состоялась 10 декабря 2011 г. в г. Зеленоградске. В ней приняли участие 13 докладчиков. Первым выступил Б.Н. Бартфельд по теме «Культурно-историческое наследие как один из основных ресурсов развития туризма». Он обрисовал реальную картину состояния туристической сферы Калининградской области, отметив при этом, что планы областных властей увеличить долю доходов в бюджет от этой деятельности



с 2,5 до 50 % нереальны. Туризм у нас въездной, для его интенсивного развития необходимо, например, открытие границ, что позволит изменить туристические потоки. Кроме того, следует, как это делают поляки и литовцы, развивать событийный и культурно-исторический туризм.

Ю. В. Костяшов рассказал о восприятии Восточной Пруссии русскими путешественниками в первой половине XIX — начале XX в. Их оценки оказались «прохладными»: на вокзалах нет носильщиков, еда несытная, нет интересных развлечений. Не привлекал выходцев из России и Кёнигсбергский университет, так как он считался заштатным, зато здесь часто бывали нигилисты и революционеры, которые перевозили через границу нелегальную литературу. В Восточной Пруссии было много рабочих из России (70—80 тыс. в год), занятых в основном на сезонных работах в сельском хозяйстве. Власти Восточной Пруссии опасались даже «славянизации» провинции, поэтому вводили временные ограничения на их въезд.

А. Л. Лалэко представил историко-документальный фильм «Балтийская коса», а А. В. Зимин — фотографии, сделанные в разные времена года. Доклад Е. Е. Шалагиновой «Строительство в дюнах: создание и разрушение. Пример Балтийска» доказал необходимость учета местных природно-климатических условий на взморье, иначе вложенные денежные средства могут пропасть, как, например, случилось с променадом, который оказался засыпан песком. Был проведен сравнительный анализ благоустройства территории в довоенный период и в настоящее время, а также продемонстрирован фильм о Балтийске «Следы на песке».

Л. А. Ефремов изложил историю курорта Георгенсвальде, продемонстрировав карты-схемы, довоенные и современные фотографии. Н. А. Чебуркин представил историю Нойкуруена-Пионерского, упомянув о существовании здесь в довоенный период Рыбного института, а также о базировании минно-торпедного полка в первое послевоенное время. Была внесена ясность в вопрос о нахождении здесь «дачи Бисмарка», которая, скорее всего, принадлежала не знаменитому канцлеру, а его сыну Вильгельму.

Интересный рассказ о лесничем Гебауере представил Б. Н. Адамов. Докладчик осветил историю семьи Гебауеров, а также нашел памятник в честь известного лесничего и разыскал потомка в пятом поколении, который проживает в Германии.

А. Н. Терехов с учетом последних археологических находок изложил новую версию о времени возникновения трактира «Кранта круг», а также о том, где проходила старая дорога до Кранца.

Доклад А. Л. Горбовских был посвящен организации отдыха на курорте Кранц в период Третьего рейха и изменениям, которые произошли в результате прихода к власти нацистов, например переименование улиц, усиление полиции и жандармерии. При этом докладчик продемонстрировал оригинальные буклеты и открытки из своей коллекции.

Е. С. Позднякова рассказала об отношении к православию в послевоенное время в Зеленоградске.



С. М. Постникова выступила с сообщением о деятельности отдела краеведческой литературы Калининградской областной научной библиотеки, представила новые издания, посвященные курортам Калининградской области на русском и иностранных языках.

Прошедшая конференция продемонстрировала расширение тематики краеведческих исследований о развитии курортного дела на Балтийском побережье. Помимо ставших уже традиционными докладов об истории отдельных здравниц и разнообразных туристических объектах были представлены сообщения биографического характера, рассказывающие о людях, которые оставили заметный след в истории восточно-прусских и калининградских курортов. Весьма плодотворной оказалась и дискуссия о перспективах развития туризма в нашей области, во время которой были сформулированы интересные предложения, адресованные администрации курортных поселений.

Л. А. Ефремов,
канд. ист. наук, ст. преп., БФУ им. И. Канта